求实创新写华章

电解厂 2006 年生产发展纪实

□ 邵 昱 郭梅

2006年,电解厂贯彻实践"三个代 "重要思想,秉承"励精图治,创新求"的企业精神,坚持"诚信为本,回报 至上"的经营理念,以科学发展为振企 之旗,以资源为立企之基,以科技为兴 之風,以所然为正定之靈,以下以为宋 企之本,以管理为治企之源,以文化为 强企之魂,打造百年老店,团结带领广 大员工抢抓机遇图发展,与时俱进创一 流。通过不断深化改革,优化产业结构, 强化科技和管理创新 保持了由解生产 强化科技和管理创新、保持了电解生产 持续、稳定、高效的发展势头。2006 年载 至 12 月 31 日 电解广累计完成铝产量 41339 331 吨,超额完成了 2006 年的 40000 吨年计划贮产任务。3 中生产重 熔 用铝锭 23598 963 吨,股 氧铝锭 3 24884 吨、铝合金大板铲 17415184 吨。各项生产技术经济指除大幅提高; 电流效率达到 92.28、相比计划指标提 1 1366。被52.8%和企工等地每年30 10 %/im 升 1.28%;效应系数降低到 0.10 次/槽日,远低于上年同期 0.25 次/槽日;吨铝锭综合交流电耗比计划降低 339 千 屆时;每吨铝氧化铝消耗达1932.1千克,比计划降低1.9千克;每吨原铝阳极碳耗比去年同期下降6.9千克; AL99.7以上品级率达 97%;铝锭现金 加工成本累计完成了中铝总部下达的

、细化生产过程管理,确保铝电 解生产平稳运行_

2006年,电解厂进一步严格铝电解 生产过程管理,不断细化、完善管理制 度,严格执行岗位作业标准。保证了铝 电解生产单级运行,在铝电影中,产量 管理中电解厂采取了以下有效的措施。 一是在生产组织过歷中,加强对岗位员 工规范化作业行为的指导。尺量减少电 解槽的人工干预次数,降低过热度和电 解帽即的人上十別次数,確似近点股和电解帽型及从而保持了电解情发度趋势的稳定;二是在阳极更换过程中,要求阳极更换车司机,电解工、阳极工一方工作紧密配合,协调一致,严格按程序化,规范化作业,进一步减少了阳极更 换时对由解槽技术条件的影响, 二是严 供的对电解信权水条件的影响;三定/ 把各种原材料的进厂质量关,加强对进 厂大宗原材料、备品备件的验收,保证 原材料、备品备件的质量;四是充分发 挥电解槽自动监控系统的作用,增加对 电解槽技术条件数据的统计、整理、分 析频次,用以指导生产作业;五是加强 了电解槽长化发展趋势的研究,提高电 解槽的平稳度,抓好电解槽节能降耗工 作,促进了电解槽各项技术经济指标的

二、优化调整,适时改变生产方式。

电解厂根据市场需求,增加了高附 加值的合金铝产品的产量、及时调整了合金铝铸造和普通铝铸造人员的组织结构、增加了合金铝铸造的班次,并配备较高素质的人员,为产品结构的优化提供了人员 保证。配合电解槽大修、通电启动工作、适 所证。配合已解析自己的。通过自动工作,通 时采取措施,充实一线人员、解决一线员 工的短缺问题。由于生产组织方式的及时 调整,在全体员工的积极配合和参与下, 保证了电解广各项工作的顺利进行。

三、落实责任、保障清洁、安全生产、

深人落实安全环保责任制,积极开展清洁生产、"安全确认制"达标和"无标和"无标和"无标和"无标和"无标和"无标和"无标和"无作。强化健康安全环境管理体系日常运行,坚持每月通过"安全简报"的形式,向基层员工传达国家安全 同报 的形式,阿兹层页工作达国家安主 方针、政策,宣传安全知识,组织全体员 工观看安全警示教育片,通过多渠道、全 方位的宣传,进一步提高了员工安全意 刀և的自斥, 走一旁碗筒,以上交管碗 以, 安全按信仰安全素质。强化了监督管 理, 保正了电解了安全管理的长效机制。 目前, 电解了已建筑5年实现经伤以上 人身伤害事故为零。50个理组通过了分 公司"无伤害弃组"验收, 企业健康安全 家保管理从平不棚梯高,要发河南省安 康杯竞赛优胜单位称号,顺利通过了分

四、完善制度、保证"以点检制为核 心的设备管理模式"的运行。

加强新的设备管理模式运行的日常 管理,强化全员设备管理,加强操作人员 对设备的全过程管理,提高维护,保养技 能,加强对设备的点巡检管理,重新对检 能,加强对设备的点边检管理,重新对检修班组划分责任车间,扭转了"重检修, 轻维护"的局面。同时对检修人员进行针 对性培训,提高了检修人员对设备运行 对性培训,提高了险能人员对设备运行 继律和运行检验的关注程度; -1:2 月份 共查出各类设备问题 952 项,整改 922 项,整改单达 97%。 直下形成了险场。 600 一专多能,机电统一、各有所长"的同面,会年来发生一起重大设备事故。综合 超高光年达到 97.5%。主要设备可开 动率达到 99.7%。 动静密封点泄漏率分 别达到 0.56%。和 0.05%。 设备故障停机 基达到 0.1%。 战争被争将 对100%。 设备抢修率明显降低、设备维 种检修工作成率大大槽系。 10.8% 经统合符单 验修工作效率大大提高,设备综合管

理水平进一步完善和提高,为电解生产的安全、稳定、经济运行打下了坚实的基础。2006年电解厂首家通过分公司"亮

精心组织,全力做好电解槽大

2006年8月,河南分公司根据市场

新热情。2006年,共收集创新申请53 项 奖励 22500元,有效地调动起员工参 与管理的积极性。二是做好管理体系的 有序运行,将管理体系要求融人日常专 业管理工作中,坚持体系月检与专业管理检查相结合。经河南分公司内审、中铝公司交叉内审以及外部监督审核,电解厂共跟踪整改不符合项 2 项、问题点 11 个。这些不符合项与问题点的整改,有力

四国铝业河南分公司电镀厂



团结奋进的电解厂领导班子

恋化 安排由解厂着毛做好信槽的重新自 面做好具备开槽条件的电解槽的启动准 备。电解厂克服人员短缺的困难,制订合理的电解槽大修、通电、启动进度表,针对 理的电解信人修、通电、启动应及表,针对在大修、通过焙烧启动过程中可能出现的问题,制订应急预案,同时严把大修槽施工质量关,严密监控新启动槽子的运行情 况,及时解决诵电启动中出现的问题。在 公司各部室的支持和全体员工的努力下,截至 12 月底,电解厂重新通电启动电解槽 38 台,增加产量 500 多吨。

六、夯实基础,提高企业管理水平。

落实"严、细、实、新、恒、齐"的管理理念,以贯彻实施管理体系为重点开展工作。电解厂一是监持管理创新,通过搭建管理创新产台、实行年两月一次对封新项目进行评价、奖励,激发起员工的创

地促进了管理体系的不断完善和持续改 进。三是深人开展班组建设达标工作。 2006年,电解厂严格按照《班组建设达标评审标准》及《无伤害班组检查验收考 核标准》要求、继续深入开展班组建设T 作 将管理重心下移 加大各项标准的贯 作,将雷班重心下移,加大各项标准的贯 柳实施工作,从指高员工业务技术和操 作技能人手,有针对性地组织开展岗位 练兵,技术比武活动,在员工中营造比学 习,比技术的氛围。经过自查验帐,95% 以上班组达到合格班组。95%以上班组 比达到合格班组(95%以上班组 四班实款。"全国职业道德建设官任班组" 的称号。四是配合分公司 ERP 项目的有 序推进,提前组织相关人员进行学习培 训.为ERP项目的顺利上线和稳定运行 做出积极努力。同时配合分公司完成了 电解厂综合管理平台各项基础资料的调 研,进一步完善了电解厂厂部、车间、核 心岗位网络系统的基本建设. 级"三步走"战略取得阶段性成果奠定了

坚实的基础。一年来,电解厂2项管理成果获中国有色金属工业企业管理现代化成果奖。

七、以科技促生产,不断优化各项技 术经济指标,降低能耗。

电解厂一直坚持"科技兴企,自主创新"战略,努力建设创新型企业,不断开发符合自身生产条件的工艺技术,注重科技创新成果向促进生产力发展的方向 科技创新成果问促进生产力友展的方向 转变。以降低功品温度、降低过热度和降低电解温度等为主的一批电解生产工艺 创新技术、合理地搭配了电解质分子比、 铝水平和电解温度等技术条件、使电 槽电流效率平均提高 0.63%,平均电压 降低 19mV. 每吨铝液直流电耗比上年 降低 123kWh; 以保持净化系统节能状态的风机开度、优化混合炉用电和用气控制、改进用风过程的密闭性与合理性、 经制。以此用风以抽的密闭性与音难性、 減少空狂机能耗等多代表的一批节能长 未和措施,使每吨电解铝综合交流电耗 指标比上年降低 88kWh,吨铝节电 53kWh,降低成本 200多万元。由技术开 发部门自主研发的"铝电解"三低"技术 研究与应用"、"电解槽阴极钢棒表面处 那些短针模型等等。 理和铝热焊接新技术"、"铝电解干预焙 阳极组装新技术"和"降低停槽电压降和 应急短路停槽新技术"4 项科技成果通 过了中国有色金属工业科技成果鉴定。

专利申报、申请工作也取得了显著 。"不停产修复铝电解槽侧壁的方 成果 法"和"铝电解用预焙碳阳极"获得专利 授权,其中"不停产修复铝电解槽侧壁的 方法"获得了中铝公司发明专利奖,另有 5 项专利正在受理中。

八、加强内控管理,提高员工参与 管理意识。

2006年、电解厂配合分公司 404 项 2006年、电解》配合分公司404 项目 自组做好了404 项目相关工作。加强对 SPA 用户的管理和培训,进一步提高工作质量和效率、保证了系统的运行。组织 全体员工签订了《职业道德行为准则承 诺书》,重新修订。印制、发放了员工岗位 短用 本 图形 经加工金额 译书》,显新修1、印制、发放了员上同位 谈拥书。同时组织员工学习了课取出简单 行为准则》和《反舞弊工作条例》与《关于 接受投诉、举报的暂行办法》,组织员工 参加 404 项目测试、进一步现范了各级 员工的职业行为,提升了员工的职业方 任感、提高了员工自我管理和参与管理

九.以人为本.做好班组"三室"改造。

2006年以来 由解厂本着"以人为 本, 关爱员工, 有利于改善班组学习、工作、作业环境"的原则,着手组织班组"三室"改造工作。经过反复调研, 吸收员工的 意见和建议,结合分公司班组建设和"三室"改造具体标准、要求,制订了电解厂 三室"改造整体工作方案和工程进度表,并严格实施。在成本上分别表示的情况下, 电解厂挤出专项资金 80 万元,对所见 60 个班组的"三室"进行改造。经过近半年的 努力,全厂62个班组的96间房屋被重新

修缮 装潢得焕然一新"三室"环境发生 移着 袭演诗观然一新,一至 小项友生 了天鵝地震的变化。电旋,电磁炉、饮水 机、空调机应有尽有,文件框,更衣柜、桌 椅,报夹样样俱全,班组指标,管理措施、 家风、寒规新新上墙,优美温馨的"三室" 环境,使员工找到了"家"的感觉。员工自 环境,使员工按到了"家"的感觉。员工自编的一首打加诗(祝爱求)中这样写道: "个人是小家,企业是大家,我从小家来, 奉献在大家!" [2]以精神的形成,有力地嫩 发了员工的生产积极性,全面提升了企业 的形象,增强了企业的凝聚力。

十、积极推进企业文化建设,营造和

2006年,电解厂积极开展社会主义 架琴观教育。深化党风廉政和效能监察 工作的调消完成了电解厂工会、党委和纪 医动物组选举工作。扎实有效地开展了 "降本增效、超越自身""劳动疫療"在连续 上大海小郑州中越州工徒能警的基础 上,去年又承办了省级电解工技能大赛、 工,去十又多分了冒效电解工权能入费, 取得了骄人的成绩。在总结以往企业文 化建设的基础上,电解厂坚持"贴近中 心、贴近基层、贴近员工"的原则,积极创 建企业文化创新"示范基地"。将创建企 螺企业文化创新"示范基地"和关地。一案"为创建企"之"放业文化创新"示范基地"和实施"二案"改业工程相结合",从软件建设和硬件建设。两方面着手,为员工营造前适。温馨和富有单位特色企业文化的工作环境。通过大力开展"降本境和"势力竞赛、"合理化、技术、社工"、一句话岗位规范"、"强级文化小论坛"、安全寄、 因而规范、班组文化// 化宏、安全奇语"、"企业文化理念小故事"等创建活动,达到了规范车间、班组建设,提高员工队伍素质,改善工作环境,融洽人际关

想,明珠各乘下过往的质面和效果。(二) 全面推行电操槽数字化管理, 优化电解 槽各项技术经济指标,实现节能降耗。 (四)落实健康安全环保责任制, 热键安 全生产长效机制。(五)加强内溶控制, 确 保 40 条款的有效落实。(六)加大科技 成果转化,加强新产品开发,不断提高大 出点检管理,加大考核权重,加强沟通 协调,提高检修工作质量和效率。(八)围绕成本中心,强化成本预测管理。(九)落实细节程度,夯实管理体系的基础工作。 (十)加强党建和企业文化建设,构建和 谐企业,增强企业整体向心力和凝聚力。

党旗红,企业兴。在企业生产实践中,电解厂党委领导班子抓好组织建设,围绕中心,服务生产,为企业发展提

供了有力的保证。 2006年以来,电解厂党委按照公司 党委工作指导思想和具体工作部署,以 构建和谐企业为核心、围绕"加强学习 构基和谐企业为核心、围绕"加强学习, 转规念、完善机制强党建,创建"四好" 带队伍、确保稳定促发展"的党建工作 方针、积极推进企业文化建设、深入开展创建"四年"领导理予和"三比一创" 活动、充分发挥党组织的战斗堡垒作用 和党员的先锋植药作用 闭结带领 党员、员工转变观念求发展,与时俱进创一流,有力地促进了生产建设发展。

、以创建"四好"领导班子为重 点.努力塑造优秀管理者队伍。

电解厂党委把领导班子建设放在 重要位置,积极开展创建"四好"领导班 子活动。在创建活动中注重做到"四个"

- 是坚持加强思想政治建设、厂营 一些验特则重要或效而建设。)
是 秦把学习贯彻宽的十六届五中、六中全 会精神当做首要政治任务。坚持学习制 债况定期检查。督促,坚持保到时间,地 点、人员、考勤、效果"五落来"。通过学 引,网级班干奖用了"二个特变",即,指 导思想转变,真正树立"三个代表"的指 导思想;工作重点转变,把发展生产作 为第一要务;工作作风转变,避免"重形 式,轻务实"的倾向,真抓实干看效果。

二是坚持以生产建设为中心。厂党

委坚持以生产建设为中心开展工作,把 生产指标的优化作为领导班子集体和领 等干部个人绩效考核的重要指标,按照 生产计划任务每月进行绩效考核,年终 考核成绩与干部的选数任用挂钩、与锁 处工资柱钩。同时把指标创筑,修旧利 废、合理化建议、设备维护、环境指标、成 及、古星代程区、设备部门、小奶目标、成本费用等重要指标列人考核内容。坚持以科学的发展观衡量工作业绩,确保生产组织、管理达到优质、高产、低耗、高

三是坚持发挥领导班子整体效能 坚持"一岗双责,双向介人,双向否决"的 "两手抓"工作机制。合理计划安排生产, 生产指标与党政领导双挂钩,做到党建 工作和生产经营工作同步部署、同步考核、同步奖惩,形成党政合力为同一目标 共同奋斗的局面,确保班子成员既抓生 产又抓思想政治工作,既分工负责又相 互支持相互补充。在领导班子内部,通过 提高党员领导干部的民主生活会质量, 加强班子成员间的沟通与协作,结合实际,分析情况,研究对策,解决问题。车间党支部书记坚持每天到厂房巡回检查,

「工」。 四是坚持求真务实,树管理者队伍 四是坚持求真多实,树管理者队伍 形象。 申解了党委特加强干部队伍的组 织、思想、作风建设作为重点工作、常抓 不懈。 坚持推进和加强党风廉政建设和 反腐倡廉工作,深入开股党风廉政建设和 和反腐败教育、党规党纪教育、运用选树 示范和警示典型,拓展教育形式,增强教 有效果。建立健全党风廉政建设网络,逐 级签订责任书,严格党风廉政建设责任 制,强化责任追究制度。同时,充分发挥 纪委监察作用,围绕生产积极 开展效能监察,对管理制度、工 作效率、执行力度、工作中的瓶 年效能监察工作中,电解厂共 立项9项,已全部结项,创效 70万元,节约资金44万元,建 章立制44条。各级领导班子改变工作作风,在着力为员工办实事上下工夫。领导带队为电解高温岗位送去了冰奶、西瓜、 绿豆水,把清凉送到一线,把温

战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

厂党委结合本单位工作实际. 在对 "三比一创"特色党建工作认真进行总 结、吸取经验教训的基础上,进一步完善 和创新,有力地促进了基层党支部战斗 堡垒作用和党员先锋模范作用的发挥。

性、活动落实率达100%。按计划对党员、班组长、一线员工进行理论和技能培训,全年共开办了10个专业技能培训班,189人参加培训。积极组织人员参加

凝心聚力党旗红

-电解厂党委 2006 年工作纪实

□ 邵 昱 李文明

公司职业技能鉴定培训,参加培训的 80 多名党员,全部取得了专业技能中,高级证书,为被财党员,员二回前创政规键性,电解下以实施(电解下间新奖励办法)、评选"李度最佳员工"等方色,加大对先进的宣传和奖励办度,形成了争失。创作氛围,比指标创新,技术先进,消耗达标政党党员、中的活题,厂内部评出的 29 项创新成果,每项都有党员参与。评选出的"季佳员工"党员比例达到60%。在党员的背外作用影响下、电解厂全年悬合理化建议 2000 多条,实施 300 多项,创效 300 多万元,为电解厂降本增效作出了巨大贡献。 公司职业技能鉴定培训 参加培训的 80

效作出了巨大贡献。 二是定目标,降本增利,实施党员联 是定目标、降本增利,实施党员联保争创。广受委通过完善目标等评体系、促进党员、员工积极投身生产。为确保责任目标的完成,各支部自发开展,党员员位诸言"活动。"我是党员我先进;""我是党员我达标!""我是党员我高产!"我安 全! 我优质! 我低耗! 我创新! 保设备 党员在岗位上通过积极努 力的工作,实践着自己的诺言,生产指标

不断创新。病槽拾着管 缺人争着上 困 难冲在前……十二大组在党员班长郑天 顺带领下,生产月月超过厂部下达指标, 一级品级率持续保持 100%, 小组 6 名 党员责任经济技术指标全厂领先。

吳贞贞社经济技术指称至)领元。 三是创特色,凝心聚力,促进党建融 人生产。电解厂以开展特色党建,创建 "党员先锋岗"为载体,充分发挥基层组 级和党员任用,将党建活动融入生产建 设,促进生产发展。各车间党支部以生产 设,促进生厂及旅。各年间兑文部以生厂中的重点、难点为切人点,结合生产实际,开展富有自身特色的党建工作,实现了党建与生产的紧密结合。阳极车间党 支部针对新槽启动阴极紧缺的情况,提 部实践企业文化与思想政治工作的融合,积极开展"党员岗位目标管理"、"党员岗位目标管理"、"党员岗位目标管理"、"党员员基础槽"活动,突出体现了党员在生产

新年新征程,再谱新篇章。 目前,电解厂党委已经订下了 2007 年的工作思路,坚持五个一,抓好五项工 作。"五个一"即,坚持一个方针—强近 核心,服多中心,凝聚人心。把握一个主 题——把推动改革,强化管理,提高效益。降低成本,促进发展,作为思想政治工作永恒的主题。认准一个道理——千道理,万道理,发展才是硬道理,用发展 的道理统一干部员工思想。确定一种工作模式——抓大事、管难事、办实事、生 作模式——抓入事,官难事,办头事,生 产经营工作的重点,就是党委工作的难点就 发点和落脚点,生产经营工作的难点就 是党委工作的重点。切中一个要害—— 采取有效的途径,改善员工群众的情绪, 引导员工情绪向好的方面发展,提高员 工工作热情。

本版摄影 邵昱







电解铝生产现场



员工踊跃参加安全月签名活动





先进的电解铝生产计算机控制系统

繁忙的铝合金大板锭生产现场